



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年12月20日

星期四

农历戊戌年十一月十四
第27613期

今日16版 济南市区28版 东营20版
热线电话: 0531-85193911

领航！向着高质量发展坚定前行

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济发展述评

在中国经济发展进程中,2018年注定极不平凡——

这是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年,也是国际国内各种挑战和不确定因素明显增多的一年。

世事纷繁,应对有力。一年来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,科学决策,引领中国经济保持平稳健康发展,实现稳中有进,书写出大国经济的崭新篇章。

高瞻远瞩 领航掌舵

12月13日,长度超过12公里的京张高铁

八达岭隧道顺利贯通。明年,这条铁路有望建成通车。

不远处,北京世界园艺博览会园区建设进入收官阶段,明年将正式开幕。

充沛的生机活力,正是中国经济的鲜明写照。

当天召开的中央政治局会议,对2018年中国经济作出“持续健康发展”的基本判断。今年,距离国际金融危机爆发已有10年。尽管世界经济整体保持增长,但危机的深层次影响仍未消除,各类风险加快积聚,不稳定性陡增。

踏上发展新征程的全球第二大经济体,用一份稳健的成绩单,给世界经济注入更多确定性:

前三季度,中国经济实现6.7%的增长,

就业稳、物价稳,“稳”的格局没有改变;

前三季度,服务业和消费对经济增长的贡献分别升至60.8%和78%。“进”的态势持续发展;

前三季度,新登记注册企业数日均超过1.8万户,高技术产业、装备制造业、战略性新兴产业快速增长,“新”的力量不断壮大。

稳中有变态势下,中国经济运行继续保持在合理区间,展现出巨大韧性和深厚潜力。

“中国已成为全球经济发展的关键要素,在世界舞台上扮演了极为重要角色。”巴西中国问题专家卡瓦略如是评价。

察势者明,趋势者智。

习近平总书记在不同场合多次阐述“三个没有改变”的重大判断:“中国经济发展健

康稳定的基本面没有改变,支撑高质量发展的生产要素条件没有改变,长期稳中向好的总体势头没有改变。”

稳健的成绩单,来自习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引——

一年前召开的中央经济工作会议,总结了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想,明确7个“坚持”,为新时代我国经济建设提供了根本遵循。

中国经济处在跨越关口的关键时期,这一年,坚持加强党对经济工作的集中统一领导,中国经济巨轮航向更加清晰;

社会主要矛盾转化要更好满足人民日益增长的美好生活需要,这一年,坚持以人民为中心的发展思想, (下转第五版)

前十一月全省经济运行总体平稳

山东高质量发展蓄势起航

□记者 代玲玲

通讯员 张洪涛 报道

本报济南12月19日讯 今天,省统计局发布1-11月全省经济运行情况,从国民经济运行月度数据指标来看,山东经济延续总体平稳、稳中有进态势,继续朝着高质量发展方向发展。

“稳”的格局主要体现在供需双侧,1-11月规模以上工业增加值增长5.3%,固定资产投资增长5.0%,社会消费品零售总额增长9.0%,继续保持平稳增长,对外贸易稳中有升,实现进出口17483.7亿元,增长7.4%。

随着供给侧改革深入推进,新旧动能转换有力有序有效展开,前11月我省经济运行在质量和结构上都迈出新步伐。

新经济培育势头加快。从新技术看,10月末每万人口有效发明专利拥有量达到8.61件,比年初增加1.03件。从新兴产业看,新一代信息技术等十强产业增速均高于规模以上工业。从新业态看,智能制造业加快成长。从新模式看,电商交易持续扩大,快递业务量、业务收入增长持续高位运行。

结构调整持续优化。从工业结构看,装备制造业保持主要支撑,对规模以上工业增长贡献率为30.9%。从投资结构看,高新投入明显增强,“四新”产业投资增长5.4%,高技术制造业投资增速高于全部投资14.3个百分点。从消费结构看,与文化旅游、医养健康等相关的升级类商品持续旺销。

综观前11个月宏观经济指标,当前我省经济总体保持平稳发展,转型发展的内生动力不断增强,高质量发展持续稳步推进,特别是随着我省“非公10条”“支持实体经济高质量发展45条”“支持民营经济高质量发展35条”等政策落地实施,民营经济的活力不断增强。1-11月,我省新登记147.2万户,增长11.0%,占新设企业总数的98.4%,民营投资增长5.7%,高于固定资产投资增速0.7个百分点;民营企业零售额增长4.3%,对限额以上单位零售额增长贡献率超过4成;民营企业实现进出口增长12.6%,对全省进出口增长贡献率达到89.9%。

山东省河长制办公室关于公布调整省级河长湖长体系的公告

根据我省部分省领导变动情况,经报请有关省领导同志同意并经省总河长批准,省河长制办公室对省级河长湖长体系进行了相应调整,现予以公布:

一、省总河长

总河长: 刘家义 省委书记
龚正 省委副书记、省长
副总河长: 杨东奇 省委副书记
于国安 副省长

二、省级河长

省委副书记、省长 龚正(兼): 黄河
省委副书记 杨东奇(兼): 梁济运河、韩庄运河、南水北调工程山东段输水干线(柳长河段)
副省长 王书坚: 大沽河、胶东调水输水干线、南水北调工程山东段输水干线(济平干渠、济南市区段、济南明渠段)(代管)

副省长 孙立成: 徒骇河、马颊河、德惠新河、南水北调工程山东段输水干线(小运河、七一河、六五河段)

副省长 于国安(兼): 沂河、沭河、小清河(代管)
副省长 任爱荣: 潍河
副省长 孙继业: 大汶河
副省长 于杰: 泗河、东鱼河、洙赵新河
副省长 刘强: 漳卫南运河

三、省级湖长

省委副书记、省长 龚正(兼): 东平湖
省委副书记 杨东奇(兼): 南四湖
副省长 王书坚: 产芝水库
副省长 孙立成: 茌庄湖
副省长 于国安(兼): 跋山水库、沙沟水库、马路湖(代管)

副省长 任爱荣: 峡山水库、塘崖水库
副省长 孙继业: 田庄水库
副省长 于杰: 贺庄水库
副省长 刘强: 青峰岭水库
本公告内容于2018年12月7日由山东省河长制办公室正式印发。

我省首次建立耕地保护激励制度 耕地保护突出镇村将受奖励

□记者 杨学莹 实习生 时慧卿 通讯员 李超 报道
本报济南12月19日讯 日前,我省印发《山东省耕地保护激励暂行办法》,计划明后两年,每年对耕地保护工作成效突出的100-200个乡镇(镇)政府给予资金奖励,这些资金70%以上要用于保护耕地突出的农村集体经济组织,单村获奖不超过10万元。这是我省首次建立耕地保护激励制度。

《办法》规定,明后两年省财政每年拿出约2亿元用于耕地保护激励,首批激励资金已列入明年的财政预算,根据今年的耕地保护成效,明年将首次兑现奖励。据了解,这些激励资金来自于省级调剂补充耕地指标收益,“取之于土”也要“用之于土”。我省规定,镇村得到的激励资金,只能用于农田基础设施后期管护与修缮,耕地开发和耕地质量提升和永久基本农田建设与保护。

《办法》奖励耕地保护成效突出的镇村,可以缓解以往农田基础设施项目后期缺乏管护资金、“重建轻管”的问题。主管部门也可通过激励资金使用监督管理、绩效评价等抓手,引导和督促镇村建立农田基础设施的长效管护机制,发挥其长期效益。让保护耕地突出的乡镇和村集体经济组织政治上“受表扬”、经济上“得实惠”,有利于调动各级保护主体的积极性和主动性,保护好耕地资源,不断提升耕地质量。

不忘初心牢记使命 将改革开放进行到底

——习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在我省引起强烈反响

□本报记者 赵君 魏然

四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。聆听习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,我省广大党员干部群众倍感振奋、备受鼓舞、倍增信心。大家表示,对历史最好的纪念,就是书写新的历史;对改革开放最大的致敬,就是创造新的辉煌。要切实思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,不忘初心,牢记使命,用好改革开放“关键一招”,努力推动山东走在前列。

谈起参加庆祝大会的情形,65岁的周明金难掩激动之情。他是农村基层党建“莱西经验”的实践创新者,是这次受表彰的“改革先锋”。“‘莱西会议’最大的成绩,就是进一步明确了农村基层党组织的领导核心地位,确定了以党支部为核心的村级组织建设工作格局。”周明金说,在新时代继承和发扬“莱西会议”精神,关键在于落实好总书记的讲话要求,充分发挥党组织在农村改革发展中的引领

作用,团结带领广大党员群众扎实推进乡村振兴。

“保卫改革开放和环境的战斗英雄韦昌进”。听到自己的名字,山东省枣庄军分区政治委员韦昌进更觉使命光荣、责任重大。“党中央、国务院授予100名同志改革先锋称号,这不光是对我们100个人的褒奖,更是对全国亿万人民的褒奖。”韦昌进表示,现场聆听总书记重要讲话,对新时代改革开放事业充满信心,要不断加强学习,严格要求自己,为实现中国梦强军梦作出更大贡献。

创新是改革开放的生命。“改革开放40年来,国家出台了一系列政策,支持企业成为创新主体。中国IT企业通过自主创新,实现了跨越式发展。”浪潮集团董事长孙丕恕说,“蓬勃发展的数字经济正重构行业价值链,驱动形成更具全球竞争力的经济体系,让中国未来发展的道路越走越宽。”正在西太平洋执行科考任务的“科学”号科考船航次首席科学家汪嘉宁研究员也表示,40年改革开放实现了中华

民族的伟大飞跃,“在挺进深海洋的道路路上,我们正大步前行”。

“只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,才能与时代同行。”习近平总书记发出了新时代改革开放再出发的“动员令”,激发起我省干部群众勇立潮头、奋勇搏击的使命感和紧迫感。大家认为,在发展的重大关口,改革开放超前一步,会赢得新一轮发展的主动;改革开放落后半拍,可能会错过一个时代。当前我省正处在爬坡过坎、滚石上山的的关键时期。在这样的重要关口,必须牢记习近平总书记嘱托,继续用好改革开放“关键一招”。

山东社会科学院副院长、研究员袁红英说,山东40年来勇闯险滩、锐意改革,创造了许多“全国率先”,诸多改革经验唱响全国。山东改革开放的历程就是思想解放的历程,现在山东处在历史的重要转折期,承担着新旧动能转换示范区建设的重任,必须大力弘扬改革开放精神,以更大力度冲破观念围墙、廓清思想障碍,打开解放思想“闸门”,大胆探索、攻坚

克难、蹚出新路。

绿水青山就是金山银山。“纵观改革开放40年,蒙阴的发展史就是一部从绿起来到富起来、美起来的乡村振兴史。”就在几天前,蒙阴县入选全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。县委书记王皓玉表示,要继续创造性地落实习近平生态文明思想,全力打造具有蒙阴特色的生态文明建设齐鲁样板,让人民群众拥有更蓝的天、更绿的山、更清的水。

今年,省委省政府围绕打造对外开放新高地作出的一系列重大部署。省商务厅副厅长张义英表示,要落实好总书记对山东“打造对外开放新高地”的重要指示,按照省委省政府部署,持续构建“双招双引”大平台、互联互通大通道,对外贸易大市场,以更大力度、更深层次的对外开放倒逼改革、催生动能,助推经济高质量发展。

改革开放再出发,扬帆远航新征程。山东海洋集团旗下船队航线遍及100多个国家和地区,服务覆盖世界1000多个港口。12月18日, (下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

从群众最急最盼的事干起

泰安弘扬新时代泰山“挑山工”精神,切实增强百姓获得感幸福感

□本报记者 姜言明 刘涛
本报通讯员 边永彬 王晓义

近日,伴随几声震天轰鸣,灵山大街“中梗阻”路段终于打通。历时8年,原泰山制丝厂老职工宿舍楼被成功拆除。

早在2011年,当地政府启动灵山大街中段道路建设工程时,制丝厂拆迁工作就被提上议事日程,后因双方对补偿安置分歧较大被暂时搁置。然而,原本双向六车道的城区主干道,经过此段时被硬生生挤成了两车道。每天上下班高峰拥堵严重,群众苦不堪言。

为回应群众关切,当地政府专门成立了以市委常委为组长的领导小组,对城区

卡脖子路、断头路进行集中攻坚,对制丝厂90户拆迁户全部进行现房妥善安置,拆迁工作终于完成。

“要让每一位泰安百姓都更有获得感、幸福感和安全感,就得要求我们广大党员干部要始终站在群众立场上想问题、作决策,从群众最急最盼的事情干起,从群众最不满意的的地方改起,紧盯痛点难点堵点,勇做新时代泰山‘挑山工’。”泰安市委书记崔洪刚的话掷地有声。

践行以人民为中心的发展思想,以不断改善民生为发展的根本目的,一个个为民服务的生动实践在泰安不断上演。

今年9月,泰安在全省率先成立市级行政审批服务局,并启用新的市政服务中

心。新中心共有48个部门539个事项进驻,是以前大厅进驻事项数的2.7倍,成为企业、群众办事的高频“聚集地”,实现“马上就业、一网通办、贴心代办、一次办好”。

国庆前夕,生态绿地健身活动公园正式开园。公园地处城区核心,占地192亩,市场估价近10亿元。在泰安,将宝贵空间留给市民的案例远不止这一处。

“现在家门口就是健身场,跳舞有场,健身有地,别提有多方便。”71岁的泰安市民安女士高兴地说。

安女士眼中的泰安,“由内而外变了样”。安女士平时独自生活,平常难免有个头痛脑热的,孩子又不身边。为帮助像

安女士这样的独居老人解决衣食住行问题,泰山投入200万元,建立了“12349”居家养老服务信息中心。中心整合361家机构,会集服务人员4000余人,为全区60岁以上老人提供理发、陪护等无偿、低偿、有偿志愿服务4大类30多项基本为老服务项目,让老人坐在家就能享受服务。

为民服务,政府担当,在城市如此,在农村亦然。新泰市掌平洼村曾是“靠天吃饭”的贫困村,如今却摇身一变成为了“全国一村一品示范村”。这里凭借错落有致的石头老屋,一口“腾龙”螺旋井以及独有的自然资源打造出了独具特色的旅游发展之路。到了旅游旺季,这里每天能吸引游客五六千人, (下转第二版)

庆祝大众日报创刊八十周年

重温80年不改的初心和信仰

大众报业集团开展“重走创刊路 溯源80年”大型融媒采访,牢记使命踏上新征程



大众日报创刊号

80年风雨兼程,80年一路社歌。2019年1月1日,大众日报将迎来80岁生日。自诞生那日起,大众日报始终与党同心,与人民同频,与时代同行,创出党报连续出版时间最长、输出人才最广等多个奇迹,实现了由一张报纸到全媒体融合发展的大型传媒集团的跨越。

迈入新时代,踏上新征程。在这一重要历史节点上,大众报业集团开展“重走创刊路 溯源80年”大型融媒采访活动,寻访报纸在沂蒙革命老区的主要活动足迹,重温80年不改的初心和信仰,展现记录时代风云、推动时代进步的责任担当,坚定忠实履行党的新闻舆论工作职责使命的信心。今起陆续推出文字和视频报道,敬请关注。

烽火沂蒙铸初心

1939年,大众日报在烽火中诞生。从金戈铁马到和平岁月,80年时光流转,时代在变,初心未改

一家四代“大报”情

祖爷爷是大众日报交通员,曾孙是通讯员。祖辈们的红色基因,流淌在子孙后代的血液里,生生不息



相关报道见3版